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Představená diplomová práce je případovou studií dvou dětí s PAS, které prošly intervenčním 

programem k rozvoji komunikačních dovedností pomocí VB ABA. Cílem práce bylo sledovat 

postup učení a rozvoj motivace a komunikace pomocí mandů, jeho okolnosti, problémy a 

výsledky.  

Práce se mi jeví jako mimořádně aktuální, z hlediska narůstajícího počtu dětí s diagnostikou 

PAS. Rodiče i odborná veřejnost potřebuje dostatečně fundované teoretické i praktické 

zázemí pro rozvoj a začlenění těchto dětí i dospělých  

Práce je rozdělena na dvě části,  první teoreticky vymezuje principy aplikované behaviorální 

analýzy, věnuje se technikám mandování a motivace především u dětí s PAS. Použitá odborná 

literatura vychází ze zadání diplomového úkolu a je odpovídajícím způsobem zpracovaná 

v kontextu cílů práce. Čtenáři tak dostatečně přibližuje možnosti rozvoje komunikačních 

dovedností v rámci zvoleného teoretického modelů.  

Výzkumná část práce je vlastně sledováním výchozího stavu dvou dětí, průběhu a průběžných 

výsledků a konečné diagnostiky v jedné oblasti komunikace, a to mandování, včetně její 

motivační stránky. K cílům patří nejen postup mandování a jeho sledování, ale i rozvoj 

spojených motivačních struktur a hledání dalších faktorů, které působí na rozvoj dětí.  

Tato část textu popisuje pokroky v mandování u dvou dětí s PAS během osmi měsíců vedení 

VB ABA intervence.  Určitý úsek praktické části práce je extrahován do příloh jako neveřejná 

část práce z důvodu zachování anonymity dětí.  To umožnuje opatření děkana č. 73/2017 

článek 12.  V příloze jsou konkrétní příklady a ukázky z práce s dětmi v jednotlivých úlohách 

a další data, která byla použita k vyhodnocení efektů programu.  

Výsledky práce považuji za zajímavé a inspirativní pro další práci s dětmi. Posun se prokázal 

jednoznačně, přes malé problémy, které jsou však samy o sobě také důležité, protože velmi 

dobře ukazují na možné chyby, potíže a další zábrany v rozvoji dětí. Některé  z nich musíme 

brát spíše jako pozitivní, protože mohou být běžným vývojovým rysem.  

Jakkoli by se mohlo zdát, že podstata práce je pouze aplikační, že rozvinutou podrobnou 

metodiku pouze využívá, není to pravda. Samo použití metodiky je zřejmě mimořádně 

náročné, vyžaduje hluboké osvojení teoretických principů i techniky práce. Autorka 

prokázala, že velmi dobře sledované problematice rozumí, že chápe její význam pro práci 

s dětmi s PAS a umí výzkumně tuto techniku použít. Sledování pokroků dítěte a jeho 

vyhodnocení je teoretický významné a poskytuje současně i zdroj zkušenosti pro další 

využívání podobných programů.   

V diskusi autorka střízlivě hodnotí výsledky práce, nepouští se do dalších pozorovaných 

okolností (jako změny problémového chování), které neměla výzkumně pod kontrolou. 

Sleduje tu vedle výsledků dětí i další okolnosti, které zasáhly jako bylo přerušování programu, 

věk dětí a zejména rozvoj motivace, která je ústřední kategorií použité metodiky i celé teorie. 

Upozorňuje také na vysoké nároky na erudici behaviorálního analytika.  



Očekávala jsem zmínění další aspektů, které byly vymezeny v teoretické části, jako je vztah 

s analytika s dětmi a jeho vývoj apod. K tomu by se autorka mohla vyjádřit při obhajobě.  

Diplomová práce Anežky Beranové splňuje nároky kladené na tento typ závěrečné práce a 

doporučuji ji k obhajobě.  

Ida Viktorová  

Praha 2.1.2019 

 

 

 


